



闲情时刻

节日“收心会”

王阿丽

每年的节日长假快结束前，父亲总会召集回老家的我们开个“收心会”，今年的国庆长假也不例外。

父亲以前曾担任过农村中学的校长，自有一套“管理经”。父亲说：“我们召开节日‘收心会’，是你们返岗后单位召开‘收心会’的前奏曲，提醒你们不要再沉浸在‘过节状态’中，调整好情绪，才能更好地投入到节后的工作中。”

在“收心会”上，我们每个人当场列出节后上班的工作重点已成了惯例。第一个发言的是大哥，大哥是一家企业的负责人，大哥说：“我节后上班的第一件事就是开个‘收心会’，要求全体干部职工迅速进入工作状态，以良好的精神状态开展下一阶段的工作，做到‘收假即收心’。”大哥的总结赢得全家一片掌声。

二姐养殖着几十亩螃蟹，国庆节期间也正是螃蟹上市之时，忙得不亦乐乎的二姐，还是抽空回家参加“收心会”。二姐说：“这节日期间我的‘心’可一直收着呢！今年国庆节回来探亲的人特别多，返程的都会到我这儿顺带几箱螃蟹。我接下来的重点，是喂养好春节期间待上市的那波螃蟹。”父亲看着二姐手上扎螃蟹时划过的一道道伤痕，心疼地说：“你们夜里还要喂螃蟹，休息时间太少，白天可得抽出时间补觉哟！”

“我这节后啊，班组里的工作有……”未等我说完，在旁边玩耍的5岁侄孙抢着说：“太爷爷，许听轩小朋友让我明天去他家搭乐高铲车，我没答应他，我说我不能出去，太爷爷要我们‘收’心，我要把‘心’放在家里！”看着侄孙仰着头期盼太爷爷夸奖的表情，逗得我们笑得喘不过气儿。

在父亲的倡导下，我们家的节日“收心会”开了又一次又一次。这个节日“收心会”，也是一场家庭大聚会，通过交流谈心，亲情更浓了，爱更深了一层。同时，我们家的优良家风也在一次次节日“收心会”中发扬光大。

老有所乐

婆婆成了“手机控”

于洋

自从耄耋之年的婆婆更换了智能手机后，从前总是唠叨我们用手机太多对眼睛不好的她，竟然也变成了个“手机控”。

那天，婆婆凌晨5点将我从睡梦中叫醒：“小丽，快看看我这红包还能撤回来吗？”我赶紧起床，询问缘由。原来，婆婆想着今天是儿子的生日，准备在家庭微信群发个祝福红包，谁知，她误将红包发到娘家亲戚微信群了。我笑着说：“妈，这微信红包撤不回来。没事，让亲戚们也沾沾喜气。”婆婆听了：“看我这老眼昏花的，那你赶紧抢红包。”

每逢周末的晚上，是我们家庭微信群视频聊天的时间。婆婆早早将手机充满了电，穿上漂亮的衣服，将头发梳理整齐，满满的仪式感闪亮登场。南京的女儿、北京的侄女、武汉的外孙女等居住在各地的家人们相聚在微信群，看到容光焕发、精神饱满的婆婆，所有的思念便有了安放之处。婆婆的一声声叮嘱、一句句关爱，如在耳边，暖了远方游子的心。

以前，每到退休金发放日，婆婆都会去银行领取退休金，排队等候一两个小时是常有的事。婆婆说：“要是我也能在手机上操作，就免去跑银行之苦了。”于是，我陪婆婆去银行进行了手机银行注册。

有了手机银行后，婆婆还学会了用手机银行理财。我教婆婆操作时，婆婆拿来了笔和本子，她说：“好记性不如烂笔头。”婆婆在本子上记录操作步骤，一周下来，便能熟练操作了。以前婆婆的存款方式是纸质固定存单，现在多为手机银行理财，一年下来也增加了不少利息。

最近，婆婆又迷上了手机制作电子相册。亲人们总是婆婆的第一响应者，大家纷纷在家庭微信群中上传照片、视频。婆婆可是乐在其中，她将照片分门归类放置在相簿中，并逐一命名：“小棉袄”“小背心”“皮茄克”“军大衣”“冲锋衣”等，看得我忍俊不禁：“妈，您这是开服装店啊……”

婆婆的智能手机生活，在“红包”中送祝福，是长辈对晚辈的拳拳爱心；在理财中淘“金子”，是勤俭持家的家风传承；在相册中藏母爱，是母亲对远方游子的牵挂。婆婆的智能手机，也让她和晚辈们有了更多的共同语言，晚年生活更加多姿多彩。

父亲的爱好

孙志昌

一天，我去父母家，见父亲坐在沙发上上看报纸。我喊了一声“爸爸”，他没言语。我刚想再喊，母亲进来了，轻轻地对我说，你爸爸上午办完退休手续了。我知道，现在说什么，父亲也听不进去，还是由他自己慢慢适应吧。

一周后，我看父亲，看到父亲精神很好，与前几天简直是判若两人。他手里拿着一支笔，站在那里，想着什么。见我回来，他抬头看看我，笑了笑。“爸，你在忙什么啊？”母亲有点不高兴地说，开始画画了。父亲年轻的时候，还真画过画。

当时，父亲在乡镇的一个单位上班，不管工作多忙，他利用午休时间也要作画。我记得，当时父亲画得最多的是老虎，有横幅的，也有竖幅的。那个年代，家家都喜欢挂中堂，尤其是老人，更喜欢这样。有一年夏天，天气热，父亲将宣纸挂在大房间里，光着膀子在那里作画。虽然过去许多年，父亲专注作画的神情至今还历历在目。听母亲这么一说，我知道父亲的生活一定会很有乐趣。因为这是他的最爱。

又一日，我去父母家，见父亲不在，就问母亲。母亲说，去济南了。我忙说，去济南做什么？母亲说，去书画市场了，说要看人家的画，学习学习。我见父亲这样，心里高兴，我知道，父亲想做什么，一定会做好的，因为他有一种坚持的精神，在这一点上，值得我去学习。

过了一段时间，父亲的画技有了提高。画装裱后，送给了姑姑，还送给了许多朋友。我说：“爸你这样做，投资太大。”母亲说：“那还用说。”爸爸也不接母亲的话。对我说，花不了几个钱。我知道，爸爸这样做，他高兴。从这一点来说，投资还是值得的，毕竟换来了父亲愉快而充实的晚年。

去年春节的时候，父亲还给我的小家画了两幅，一幅葡萄、一幅牡丹。女儿说，爷爷画得真好。父亲听了笑着说：“我继续努力，以后爷爷会画得更好，咱再换。”父亲的微笑，让我感觉很欣慰。

一个爱好，让父亲退休后的生括忙碌起来；一个爱好，让父亲有了快乐的笑脸，愉悦的心情；一个爱好，让父亲有了一个充实而快乐的晚年。

宠物情缘



王建章

“爸：你怎么把小猫放出来了？”早晨6点半女儿在客厅问到，我从餐厅走出，见小花猫正在地上行走，它的妈妈“呼噜”则在一旁观看。我说：“没有呀？我可没有放它。”让人纳闷，换衣间的门挡板那么高，小猫咋能跑出来？眼下我们最紧要的是要出门，把小猫又关了“禁闭”。

8时我进了家门，看见“呼噜”用嘴叼着那只小花猫的脖颈望着我，似乎在说：“这回你明白了吧？我们就是这样‘越狱’的。”真让我惊讶，挡板的高度相当于“呼噜”的身长，它竟能叼着小崽儿轻松跳出。这个“呼噜”呀，怎能不让人刮目相看。

我恍然大悟，原来猫妈妈比谁都清楚，奶水已满足不了它们，该吃东西了。况且也该学点本领，不能总呆在窝里，好个聪明的“呼噜”！忽然“呼噜”挤了上来，抢吃小猫的饭。

向母亲问个安

郝妙海

2017年，武家庄城中村改造配套的老年公寓建成，我和母亲在外寓居四年后得以回迁，并且还分到了门对门的两套房。

回迁那年，母亲已是95岁高龄，而我也已古稀出头。我一直在朋友的企业上班，由于是私营企业，只要有活干，厂里几乎没有节假日。所以，自己白天能陪母亲的机会很少。母亲身体一直康健，不仅日常的生活起居能够自理，而且下楼散步都不用我们操心。然而，多年来，一天三次向母亲问个安，已成习惯。入住老年公寓后，更是如此。

早晨，我7点半准时出门，因步行到单位约有半个小时的行程。下楼前，我必定会推开母亲房门看看。早些年，这个时辰母亲早已起床，我便与她打个招呼。近几年，毕竟年纪大了，我进去时，她大多还未睡醒。我便悄悄站一站，听听她均匀的鼾声，再悄悄地放心而去。

中午，单位备有免费的午餐，但我却一直坚持回家。上楼后，先进母亲的房。而此时，母亲总是坐在沙发上，边玩麻将，边看电视。但只要我一推门，她大都会第一时间抬起头来，先问我“回来了？”我答“回来了！”她便扭头看墙上的表：“噢，十二点多了。”

晚上，照例是下班先进母亲屋打个招呼。若是夏日，往往我下班回来，她会在老年公寓大门外与一帮老姐妹们乘凉聊天，招呼一声，相随上楼回家。晚饭后，我会陪母亲稍坐一会儿。或者一块儿看看电视，或者帮她备点儿浇花水，或者听她讲述村里的新鲜事儿，或者问她我写稿时需了解的旧物件、老故事……然后，给她打好水，帮她洗漱后上床休息。

家中有个让我牵挂的老人，是我一生最大的福气。能一如既往地一日三次为母亲问个安，是我此刻最大的心愿！

我家猫咪初长成



宠物情缘

王建章

大猫把小猫放到地上，抬起头来又望着我，并喵喵地叫。我蹲下来抚摸着它的头说：“‘呼噜’，你真有本事。”而小猫则跑到食盆前去吃大猫的粮，我上前抓了把离乳期猫粮放到另外一个食盆中，又把小猫抓过去，小家伙津津有味地吃了起来。“呼噜”接连两次返身回窝里，把另外两只猫也叼了出来。三个小家伙挤在一起享受着早餐。

我恍然大悟，原来猫妈妈比谁都清楚，奶水已满足不了它们，该吃东西了。况且也该学点本领，不能总呆在窝里，好个聪明的“呼噜”！忽然“呼噜”挤了上来，抢吃小猫的饭。